

На Троицкой запылала «Свеча памяти»

Она безмолвно призывает не повторять грустные страницы нашей истории...



2 СЕНТЯБРЯ в Сумах состоялось открытие второй части Мемориального комплекса памяти жертв нацистской оккупации «Свеча памяти».

Напомним, что первую его часть установили еще в 2015 году. Она состоит из двух глыб кварцита 25 и 10 тонн, затянутых в колючую проволоку. На камнях изображены ангелы, которые символизируют души погибших. Тогда же была установлена мемориальная табличка с надписью: «На территории и в помещении школы №5 (сегодня №8) размещался лагерь для военнопленных Красной Армии и мирных жителей. За период оккупации Сум в 1941-1943 годах погибли более 8600 военнопленных и мирных жителей. Вечная память жертвам Второй мировой войны».

Теперь рядом с этим памятным знаком установлена символическая стилизованная свеча из колючей проволоки и решеток, на которой - металлические пластины с фамилиями замученных в концлагерях и тюрьмах, а

также тех, кто пропал без вести в 1941-1943 годах. Они высечены на украинском, польском, азербайджанском, армянском, грузинском языках и иврите.

По мнению заммэра Сум Ольги Волошиной, это как раз те правдивые страницы истории, которые объединяют. А не те, что пишут и переписывают, пытаясь вложить в головы украинцев какую-то свою правду. «Грязная политика привела к тому, что наши парни гибнут и сейчас. Потому я хочу пожелать, чтобы на нашей земле был только мир. И чтобы дети, которые будут приходить к этому памятнику, делали все для того, чтобы на украинской земле было спокойно, чтобы мы не повторяли эти грустные страницы нашей истории. Мы должны быть толерантными друг к другу, уважать традиции каждого народа и поддерживать в трудную минуту», - считает она.

По мнению одного из авторов проекта архитектора Владимира Быкова, мемориальный комплекс на Троицкой - настоящий элемент объединения не только исторической памяти, но и сего-

дняшнего дня: «Чтобы мы понимали: чем быстрее нас разъединят, тем быстрее мы погибнем и от нас ничего не останется. Потому свечой памяти мы хотели донести до всех - мы должны быть разными, но сплоченными. Мы должны созидать и строить - как положено в настоящей семье. Если мы объединимся, мы по-настоящему победим».

И действительно, в этот день у школы №8 собралось немало сумчан - представители городской и областной власти, национальных меньшинств, проживающих в Сумах, ветераны, обычные горожане. Сразу после открытия второй части мемориального комплекса памяти жертв фашистской оккупации «Свеча памяти» его освятили представители нескольких религиозных конфессий. Минутой молчания почтили память всех замученных нацистами.

Подробнее о Мемориальном комплексе мы поговорили с Владимиром Быковым. По его словам, аналогов ему нет. По замыслу авторов (а это и Георгий Церетели (к слову, он профинансировал этот Мемориальный комплекс)), список имен на листах свечи будет расширяться, так как здесь могут быть высечены имена всех сумчан, которых помнят их родственники, но они пропали без вести в 1941-1943 гг., и их место захоронения неизвестно. Так как, по мнению авторов комплекса, на войне все - герои. И память о погибших должна жить вечно.

- Мы обратились к диаспорам, но не все еще дали информацию, - продолжает В.Быков. - К тому же это был пилотный вариант. Потому что мы не знали, как все получится. Эта техника исполнения - травления на меди - для нас новая. Дальше, когда все листы будут заполнены,

медь будет покрыта лаком. К слову, мы доработали и первую часть комплекса. Он наполнен символизмом. Трещина на камне символизирует трагедию 1941-1943 годов, которая в прямом смысле разорвала многих людей. Мемориал мы закрыли гранитом, а на нем вырезали свечи - по количеству месяцев оккупации Сум...

* * *

Напомним, что, по сведениям краеведов, в годы войны на территории бывшей школы №5 находился дулаг (пересыльно-сортировочный лагерь), в который попадали не только военнопленные, но и мирные жители. В 2008 году, когда в пер. Институтском над детским парком начали возводить многоэтажку, здесь были обнаружены кости. Тогда поисковый отряд «Гвардеец» извлек из земли останки 290 человек. Кроме останков молодых людей с остатками снаряжения (ремни, поясные и брючные пряжки), были найдены и останки людей старшего, подросткового возраста и как минимум двух детей двух - трех с половиной лет. В ходе раскопок нашли шесть смертных медальонов, один из которых удалось идентифицировать - медальон линейного надсмотрщика (он прокладывает и устанавливает кабель) 63-го отдельного полка связи Даниила Сергеевича Гарашенко, уроженца с. Богодаровка Лазорского района Полтавской области. В 2014-м при продолжении строительства обнаружили останки еще 35 человек. 2 сентября 2015 года их торжественно перезахоронили на кладбище РТИ, в районе пос. Аварийный, где ранее были захоронены останки, найденные в 2008 году.

Анна Макарова